

ONAMENŢELE

IN TOATA ROMANIA
L n. 47
24
12
IN STRAINATATE:
60

INSERȚIUNI ȘI RECLAME:
30 litere petit, pagina IV, 30 bani
III, 80 bani, pe pag. II, 2 lei noi
Reclame a lei noi linia.

Un număr în capitală 10 bani.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

Biurul Redacției și Administrației: Palatul Dacia.

ANUNCIURI:

Se primesc în străinătate: La D-nii Haasen
Stein & Vogler în Vienna, Wallfischgasse 100,
A. Oppel în Vienna, Stubenbastei 3; Rudolf
Mosse în Vienna, Seilerstätte 2; Philipp
Löß în Vienna, Eschenbachgasse 11; J. Lang
& Comp. în Pesta, Havas-Lafite & Comp.
în Paris, C. Adam 2, Carrefour de la Croix-
Rouge 2, Paris; Oram & Comp. Rue Dronot 2 Pa-
ris; Eug. Micaud, 139—140, Fleet Street London

Scrisorile nefrancate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr în Districte 15 bani.

Table with exchange rates for various locations like Bucuresti, Galati, Giurgiu, etc.

Table titled 'Cursul de Viena, 20 decembrie' showing rates for gold, silver, and various currencies.

Table titled 'Cursul de Berlin, 20 decembrie' showing rates for various currencies and bonds.

Table titled 'Bucuresti—Mucava' showing rates for various locations like Braila, Tecuci, etc.

Table titled 'Mucava—Bucuresti' showing rates for various locations like Roman, Tecuci, etc.

Table titled 'Bucuresti—Giurgiu' showing rates for various locations like Giurgiu, Barboși, etc.

BREȘI TELEGRAFICE

ALE TIMPULUI

(Agenția Havas)
Șiul dela 19 decembrie, 4 ore seara.
Londra 20 decembrie.
Telegraf de seamă șgomotul că
nea internațională europeană ar a-
nționea de a părăsi Romelia.

Constantinopol, 20 decembrie.
I protestență contra emiterii unui
promut turc, pretinzând că veni-
tublimei Porți liberate să ne anga-
să, trebuie să se reviească la pluta in-
terbelului care li se datorează.

Vienna, 20 decembrie.
ția creditului mobil ar anunță că
nare de 213,000 fiorini s'a făcut la
la de Troppan.

Paris, 20 decembrie.
abia Bizantinul a suferit naufragiul.
particulare anunță că cea mai mare
a naufragiaților a fost colegii de
Rinaldo.

BUCUREȘTI

ambătă, 9 (21) decembrie.

Cursul d-lui Petru P. Carp
în ședința dela 6 decembrie a Sena-
ocazinca desbaterii adresă de respuns
la discursul tronului.

P. Carp.—În ședința secretă am
onoarea de a spune Senatului
urile care m'îndeamnă a vcti
ce acestei adrese, și nu aș mai
astăzi nimic de zis, dacă de
a până acum, atât de pe banca
aterială, cât și din partea co-
onei, nu ar fi intervenit niște
rațiuni, care să m'î oblige să
uvântul pentru a preciza posi-
noastră față cu noua situa-
ce se crează prin acele declu-
ții. Voi începe cu guvernul.
d. Sturza a zis că d-sa nu se
bă, și că nu d-lui, ci ministerul
schimbat. O cred, dar atunci,
d-sa nu s'a schimbat, s'a schim-
Brătianu și dacă d. Brătianu
scultatea de a schimba politi-
mată până acum, ca numai este
pretind amicii d-sale, resul-
unei virtej la care n'am a-
uterea de a ne opune, ci cum

o pretindem noi, rezultatul unei vo-
ințe preconcepute.

Dar mi se va zice, că situațiunea
s'a schimbat; dar atunci, dacă situa-
țiunea s'a schimbat pentru d-nu Bră-
tianu, de ce nu s'a schimbat și pen-
tru d. Cogălniceanu? Voiți a zice
poate, că d. Cogălniceanu a eșit din
minister pentru că era singur ini-
țiatorul convins al acelei politici și
că d. Brătianu a adoptat pe timpul
resboiului o politică contrară cu con-
vințiunile d-sale, numai și numai
ca să rămăie cu partidul său la pu-
tere, a rămas numai ca să rămăie
cu partidul său la putere? Vedeți
dar în ce dedal de confuziune și
contradițiune ne aflăm dacă admi-
tem declarațiunea d-lui Sturza ca
program ministerial. Declarațiunea
d-lui Sturza n'o pot lua decât ca
o convingere personală, dar nu pen-
tru prima oară vom vedea convinc-
țiuni adânci sfetindu-se neputin-
cioase, față cu o situațiune mai tare
decât ele. Adevărul e că d. Brătianu,
simțind că situațiunea ei scapă, față
cu țara are nevoie de un bouc emis-
saire și de o nouă față. Le bouc
emissaire este d. Cogălniceanu, noua
față este d. Sturza. Politica însă,
sistemul guvernului este același ca
mai înainte.

Atât în cât privește pe guvern.

Vin la adresă și la comisiune.
Dacă comisiunea noastră n'ar fi a-
vut în sinul ei nici un membru al
opozițiunii, adresa nu ni s'ar fi pă-
rât decât o parafrază politică, și
ca tot'd'anna, cam banală a mesa-
giului Tronului; însă deodată intră
d. Boerescu în comisiune și ceea ce
in alte condițiuni ar fi fost o para-
frază banală, devine un act de po-
litică superioară. Și atunci, se înțe-
lege că trebuie să găsim în afară de
textul adresei, pe care putea s'o sub-
scrie ori-ce membru al majorității,
cauzele ce au fost în stare de a
transforma o adresă nevinovată în
un act de politică superioară, cum
a fost calificată de d. Brătianu. Prin
urmare, să ne dăm bine seamă de
adevărul acesta, că nu adresa în
sine este un act de politică superi-
oară, dar că ea pregătește o situațiune
nouă, ea ne deschide un nou orizont
și trebuie să căutăm, o repet în a-
fară de textul ei, de ce natură să
fie care acest act de politică superi-
oară. Din conclusiunile d-lui Vio-
reanu, un amic politic al d-lui Boe-
rescu ved că d-sa a cerut înlătura-
rea oamenilor tineri din cabinet și
înlocuirea lor cu oameni matori, lu-
ați din toate partidele. În această
concluziune găsim un indiciu ce ne
pune în stare de a întrevede care
este acea politică superioară ce ne
așteaptă.

In alte conclusiuni ale d-lui Boe-
rescu, care admite posibilitatea in-
trării sale în cabinet, însă drept pe
poarta cea mare cum afirmă d-sa,
găsim al doilea indiciu menit a ri-
dica vclul ce acoperă încă noua po-
litică superioară.

Ei bine, eu nu cunosc nici o poartă,
fie ea mare, fie ea mică prin care
centru său dreapta ar putea să in-
tre în cabinetul d-lui Brătianu. Cu-
nosc porți, prin care ar putea să
intre cutare sau cutare individuali-
tate, dar o poartă prin care ar in-
tra drapelul, onoarea partidului con-
servator, o asemenea poartă nu e-
sistă

Să admitem o hypotesă, căci înlă-
tur cu totul persoana d lui Boerescu,
pentru care am cea mai mare sti-
mă, să admitem că poarta cea mare
ar fi o împărțire egală a puterii,

Se admit-m că d. Brătianu ne
oferă cu cea mai mare lealitate de-
a ne bucura împreună cu d-sa de
de beneficiile, de inriurirea legitimă,
ce recunosc că trebuie să aibă pu-
terea executivă, căci nu sunt numai
om de opozițiune, ci și om de gu-
vern, că ne oferă zic să împărțim
prefecții, deputații, senatorii, minis-
teriile (ilaritate) Acestea ar fi oare
poarta cea mare? (ilaritate) Aceasta
ar fi calea cea mare?

Ei bine, noi partidul conservator,
care luptăm să venim la putere,
prin triumful ideilor noastre și prin
tăria convincțiunilor noastre, nu cer-
șetorim o inriurire, ce putem să o
dobindim mâne prin propriile noas-
tre forțe. Vedeți că nici în hipo-
teza aceasta, care este cea mai fa-
vorabilă, nu există o poartă mare.

Și am fost silit să zic ceace am
zis, pentru ca să desemnez bine po-
zițiunea actuală, să arăt că nu cu-
nosc o singură împrejurare, în care
noi am putea da mâna cu parti-
dul opus, în care noi am putea în-
credința apărarea intereselor noas-
tre în alianța comună cu partidul
advers și nu aparținem la acel, cari
numesc coalitiune monstruoasă ceea
ce fac adversarii, și politică superi-
oară, ceea ce fac ei.

Dar trecând la un ordin de idei
în adevăr superior, este în interesul
chiar a coroanei să aibă a face cu
partide bine distincte cu convincțiuni
ce nu slăbesc. Maria Sa când voiește a
realiza cutare sau cutare idee mă-
reață trebuie să știe unde se găsească
oamenii convingși, ce'i pot servi. A
avea numai instrumente înlădioase
poate să fie plăcut, dar este și pe-
riculos căci altfel se realizează un
plan politic cu oameni convingși și
altfel cu instrumente oarbe, care se
arată netrebnice tocmai când criza
e mai mare, și vorbesc în interesul

Coroanei când amintesc un cuvânt
pe care un om ilustru a adresat lui
Ludovic al XVI zicând: Sire, on ne
s'appuie que sur ce qui resiste".

Eu înțeleg, și fac această decla-
rațiune în modul cel mai categoric
înțeleg se depunem armele, înțeleg
să zicem guvernului: „timpurile or-
dinare sunt rezervate luptelor de
partid, și fie-care partid vine la
putere la rândul său și realizează
ideile sale, și rezultatul general este
binele comun; dar în timpurile a-
normale sunt cestiuni cari nu se
pot realiza prin lupte de partid,
cum spre exemplu ceea ce s'a in-
tâmpiat la noi, când vine Europa și
și însușește realizarea cutărei săd
cutărei idei, și impune, ca țara in-
treagă să o facă. Atunci nu mai
putem zice că este o cestiune de
partid, căci nimeni nu poate reven-
dica realizarea acestui lucru care
ni se impune, cu condițiune de a
vedea altfel chiar viitorul țerei pus
în joc."

Înțelegeam în asemenea vreme să
depunem armele, dar să o face și gu-
vernul, să retragă toate proiectele
de lege ce nu sunt în mâna lui de
cât arme de partid, să nu se ocupe
de cât de venirea camerelor de re-
vizuire; dar când se folosește el
de cestiunea Ebreilor, când cere pen-
tru moment înfrățirea partidelor și
când se bucură de o situațiune atât
de gravă ca să ne ceară neutrali-
tate realizând însă tot odată ideile
partidului său, atuncea de am de-
pune noi armele, am face un metier
de dupes.

Va depune d. Brătianu armele, le
vom depune și noi; să nu rămăie la
guvern d-sa de cât pentru a se o-
cupa de venirea camerelor de re-
vizuire, să rămăie cum este astăzi și
să amăe d-sa toate cele-lalte cestiuni,
afară de cestiunea evreilor, pe tim-
puri în care vom putea reincepe
lupta noastră și atunci vom putea
zice în adevăr, că am făcut cu toți
un act de politică superioară, dar
pentru aceasta nu avem nevoie nici
de alianțe nici de poarta mare.

Vin acum la amendamentul d-lui
Strat. Mie imi este indeferant ce
forme se dă ideii coprinse atât în
adresă cât și în amendament; totul
este ca noi să arătăm Europei, că
în principiu noi ștergem art. 7 din
constituțiune, și că ne punem în po-
sibilitatea de a trata cestiunea e-
breilor.

Căci nu e vorba de a zice cum
avem să rezolvăm cestiunea, ci nu-
mai de a șterge art. 7 ca să putem
fi puși în pozițiunea de a o rezolva
mai târziu. Acesta este sensul ce
daș frașel din adresă și ca frașă nu
am nimic de zis. Acum însă, când

văd că se voiește a se înlătura, in-
locuindu-se cu o redacțiune mai ob-
scură, dar care are acelaș sens, eu
cred că ar fi mai bine ca să lăsăm
redacțiunea ast-fel cum este făcută
de comisiune, pentru că alt-fel mă
tem să nu se interpreteze înlocuirea
redacțiunii adresei prin un ce mai
puțin precis, ca un soi de fin de
non recevoir.

D-lor, noi nu ne putem arăta în
fața Europei mai dârji de cât ne
permite puterile noastre; și numai
arătând buna voință vom putea a-
duce pe puteri a nu cere aplicarea
strictă a conținutului tratatului de
la Berlin.

Tratatul dela Berlin ne impune,
obligațiunea de a trata cestiunea
ebreilor și a'i da se înțelege o so-
luțiune conformă cu ideile moderne;
dar negreșit că noi trebuie să cău-
tăm să fie conformă și cu situați-
nea noastră.

Ideile moderne d-lor, sunt lucru
frumos, însă ele nu pot schimba în
24 ore o stare socială, și prin ur-
mare nu putem noi aplica în mod
violent ideile moderne, cari în rea-
litate ar putea aduce o comoțiune
atât de tare, încât ar periclita chiar
temelia pe care vom să așezăm i-
deile moderne.

Tot ce putem face este, întâi să
ștergem art. 7 și apoi să căutăm mij-
loace, prin care în mod treptat am
putea schimba secolul al XVI în se-
colul XIX; pentru aceasta trebuie să
arătăm o bună și fermă voință, căci
alt-fel Europa vclând rezistența va
cere mai mult de cât este dispusă
să o facă.

Aceasta este părerea mea asupra
amendamentului și vi rog d lor se-
natori să nu 'l priițiți, ca să ne fe-
rim de interpretări ce ar putea să
ingreueze sarcina viitoarelor camere
de revizuire.

DIN AFARA

În ședința de la 2/4 corent, a
camerei comunelor din Anglia, lor-
dul Hartington, șeful opoziției libe-
rale a ținut un discurs mare, care
a dat loc la mai multe incidente.
Unul din aceste incidente s'au ridi-
cat, când el a citit un articol din
ziarul rusesc Novote Vremia, în care
se face aluzie la întrevorbiri ce ar
fi avut loc între Anglia și Rusia
prin mijlocirea ambasadorului ger-
man din Londra, pentru a ajunge
la o modificare a tratatului de la
Berlin. După ziarul rusesc era vorba
de a obține consimțirea cabinetului
din Londra la împreunarea efectivă
a Rumeliei resăritene cu principatul
Bulgariet; iar în schimb Anglia să
aibă asupra Constantinopolului și

impresurimilor un protectorat echivalent cu luarea in posesiune.

Sir Stafford Northcote a oprit sergiunilor acestora o desmitare formală.

După discursul lordului Hartington, care pretinde, că Englitera intrprinzând resboiul actual, a căzut in cursa ce i s'a pus de Rusia, și după o replică a lui Sir Stafford Northcote pentru apărarea vice-regelui Indiilor contra atacurilor liberale, moțiunea de censură (de blam) propusă de d. Whitebread a fost respinsă cu 328 voturi contra 227 și adresa către tron a fost primită.

O SMINTEALA UNGUREASCA

(urmare)

Am inaintat cu „Istoria Românilor” până la răscoala lui Horia și Cloșca și nu am găsit in ea neadevăruri istorice, nu cuvinte indreptate contra actualei stări de lucruri. Sunt numai două lucruri, care constituie crima contra patriei maghiare.

1) Autorul, cu toată că vorbește dela Lipova, zice că e român și prin urmare susține că Lipova e in România. „Ce-i drept el spune că Ardealul, Banatul Timișorilor și „Crișana” au căzut sub stăpânirea regilor Ungariei, nu spune, că această stăpânire a încetat dar, îndată ce se numește pe sine însuși Român, el susține, că Ardealul, Timișoara și Crișana nu fac parte din statul maghiar.

2) Autorul arată ca românii au suferit mult sub stăpânirea regilor Ungariei; dar că le merge mai bine, de când au căzut sub stăpânirea împăraților: prin urmare susține că e mai bun un împărat, decât un rege unguresc, prin urmare indeamnă pe copii la nesupunere față cu statul maghiar.

Pentruca măhnirea maghiarilor să fie și mai mare, autorul mai adaugă și următoarele lecții:

LECTIUNEA 31.

Istoria despre deșteptarea românilor.

Împăratul Iosif al II a dat la toate popoarele sale libertăți mai mari, de unde au și început popoarele a se deștepta. Chiar și după moartea acestui prea bun împărat nu s'a putut opri lumina, care se începuse de el.

Așa sub imperiul Francisc I, la an 1812 se întemeia pentru români o preparand românească in Arad.

La an. 1834 episcopul Samuil Vulcan funda gimnaziul dela Beiuș.

Acum întunerecul cel mare, sub care gema întreaga româniea pierde ca famul. Pentru deșteptarea popnului român încep a se califica mulțime de învățători și oameni învețați!

Limba română începe a se învăța și a se cultiva in școală.

LECTIUNEA 32.

Tudor Vladimirescu, sau răscoala românilor din țara românească la an. 1821.

Tudor Vladimirescu, un român din țara românească la an. 1821 a provocat pe români la arme pentru recăștigarea drepturilor vechi ale țării, ca se scape de streinii, cari o apăsău.

Poporul numai putsa suferi tirania a fanariților și a tarcior, deci la comanda lui Tudor prinseră armele 10,000 de oameni, și curățiră țara de greci și de străini.

In urmarea acestei răscoale Sultanaul deschise ochii și se determina a nu mai pune domul Greci in țierile române.

Apoi ceru, ca fie care țară se trimite la Constantinopol 7 candidați români spre a le denumi domni dintre dâșii.

Trebuie merseră și mai bine. In anul 1849 Rusia și Turcia se învoiră a nomi românilor domni pe 7 ani.

Era după bătăia dela Sevastopole, întâmplată intr-Rusia și Turcia la an. 1856, puterile europene asigurară autonomia țării române.

LECTIUNEA 33.

Revoluția din anul 1848 și 1849.

Maghiarii sub conducerea lui Kosuth se resclară in contra Austriei — urind să se deslețe de împărăsi Austriei.

Atunci românii, pătunși de spiritul libertății in 7/15 maiu să adunară la Blasiu pe „Câmpul libertății” in număr de 40,000 de bărbați, jurară credința către împăratul, se dechiarară de oameni liberi, și spuseră că nu mai vrea să fie iobagi odată cu capul!

Erumpând revoluționea români sub conducerea eroilor: Avram Iancu, Acenție Sever, protopopulu Simeon Balintu s. a. se luptară pentru tron, pentru patrie și pentru națiune cu bărbații.

Numărul românilor morți in bătăie până la încetarea revoluției in an 1849 este aproape la 40,000 de feciori. Intre cei morți mai canosecui sunt: Ioan Boteanu, Ito, Dobra s. a.

Împăratul și regele Francisc Iosif I. mișcat de credința românilor a ușurat soarta acestui popor credincios!

LECTIUNEA 34.

Istoria despre unirea țărilor române Moldavia și țara Românească.

Dorința românilor de a se uni sub un domnitor se implini la an 1859 când amendonă țările (Moldavia și țara Românească) alseară de principe pe Alexandru Ioan I. Cuza. In 14 aug. 1864. Cuza a șteră iobagia și a eliberat poporul de clacă.

In anul 1865 inima poporului român, nu se știe din ce cauze, se instrăina de către dâșii, și in anul 1866. Cuza abdice, adecă mulțimi de tron.

In urmarea aceasta, poporul român prin votul poporului (sufragiului universal) alese domnitorii pe principele Carol I de Hohenzolern.

Principele Carol prin purtarea s'a cea înțeleaptă in scurt timp câștiga inimele românilor.

Sub dâșul se luară măsurile cele mai bune pentru înflorirea României, și pentru înălțarea românismului!

LECTIUNEA 35.

Starea românilor din Austro-Ungaria dela 1843, până in zilele noastre.

După întâmplările anului 1848 soarta românilor începe spre bine!

Legile vechi apăsătoare se șterg cu totul. La dirigitorii se introduce și limba română.

Românii încep a scrie cu litere latine, și astăzi cele „chirile” le mai folosesc numai in biserică.

Lumina se lățește și însuflețirea crește tot mai tare.

In toate comunele române se rădică șcale.

La anul 1851, românii fondează un gimnaziu in Brașov, și mai târziu alte două gimnazii, 1 in Brad și 1 in Năsăud; apoi felurite școli: reale, comerciale, școli de fete, multe societăți, reuniuni, fundațiuni și institutii filantropice (de binefacere).

La anul 1853. Majestatea Sa, împăratul și regele Francisc Iosif I, rădică episcopia unită din Blag la stare de mitropolie.

Iar la anul 1864 tot M. S. restituie vechia mitropolie gr. or. a românilor, cu reședința in Sibiu, și episcopia din Caransebeșu.

Mal pe urmă la anul 1873. M. S. rădică și episcopia din Cernăuși la rang de mitropolie, pentru românii din Bucovina.

LECTIUNEA 36.

Restituirea mitropoliilor române gr. or. din Sibiu.

Mișcămintele pentru restituirea mitropoliilor române gr. or. sunt următoarele: Românii ne mai putând suferi nedreptățile, căte le făceau sârbii; toți din toate părțile încă la anul 1848 in dieta dela Posion au cerut despărțire de către ierarhia sârbescă, dar împrejurările de atunci i-au împedicat.

La anul 1850 sinoadele eparchiale din Arad și din Sibiu au asternut din nou rugăre in treaba aceasta.

La anul 1860 senatorii imperiali: baronul Andreiu Șaguna, episcopul Ardealului, Andreiu Mocioni din Banat și baronul Nicolaș Petrino din Bucovina au stăruit cu toată puterea pentru cauza românilor, și M. S. le-au dat răspuns prea grațios, că este aplecac pentru reînființarea mitropoliilor române.

La anul 1862 după moartea patriarhului sârbesc Raiaciol, o deputațiune numeroasă de români din: Ungaria, din Banat, din Transilvania și din Bucovina au

mers la Viena și au dat împăratului dinca rugăre. Aceasta avu cea mai bună primire, și la anul 1863. M. S. trimise o rezoluțiune mângâietoare pentru restituirea mitropoliilor rachi a românilor.

In anul 1865, fiindu-se „congres”, la Carlovți pentru alegerea mitropolitului deputații românilor aleși la acel congres cu episcopul Aradului in frunte, in cea mai bună înțelegere, prin Vincent Babeș spuseră congresului sârbesc dorința românilor, mulțumiră pentru dragostea sârbescă din trecut și părăsiră congresul!

In urmarea acestor pași rezoluți M. S. in 24 decembrie 1864. denumi de mitropolit al românilor pe Andreiu baron de Șaguna.

Eată deci cum s'au petrecut lucrurile.

Pentru ce oare împăratul și mereu împăratul e acela, care stăpânește și cu toate aceste se bucură de binecuvântarea robilor sârbii? De când românii au împărat, le merge mai bine; decând, la anul 1849, acest împărat a biruit pe maghiari ce voiau să-l gonească, românilor le merge cu totul bine.

Cine oare e vinovat de aceasta? românii? împăratul? ori „dascălul” din Lipova, care o spune copiilor! Nu! Sunt ungurii enși-și. In curgera veacurilor, pe când erau stăpâni, se aflău față cu o alternativă foarte simplă, ori să nimicească pe români, ori să-și câștige iubirea lor. Dacă au fost prea slabi spre a nimici pe români, ori nu au fost destul de înțelepți spre a-și câștiga iubirea lor, astăzi e o nebulie a nega existența românilor ca români, și cel puțin o lipsă de tact politic a-i pe secuta pentru că alții au știut să câștige iubirea lor.

„Istoria Românilor” nu cuprinde decât 42 din cele 62 pagini: 20 pagini sunt umplute cu următoarele versuri cu totul nevinovate și in deobște cunoscute:

Rar acum este, — Patria română. — Stefan cel mare și muma sa, — Marșul lui Stefan cel mare, — Moartea lui Mihail Viteazul, — 3/15 maiu 1848, — Deșteaptă-te române, — Marșul lui Iancu, — Cătră martirii români din 1848 și 1849, — Români inarmat, — Jună de român sum! — Limba românească, — Hora unirei — și, cartea se incheie cu următoarea:

COLINDA

la restituirea mitropoliilor române.

Împăratul nost cel bun,
P'aste zile de Crăciun
Bucurie ne-a făcut,
Astfel cum n'am mai avut;
Că ne-a dat mitropolie
Să'i pomenim in vecie
Mitropolia românească,
Ca românii să 'nflorescă;
Toți românii bănățeni,
Și cu frații ardeleni

Precum steaua n'a răsărit
Pe Cristos Domnu l'a vestit,
Așa vestea s'a lătit:
Șaguna'i mitropolit.
Și biserică română
De acum nu e orfană,
Căre 'tată' pe nălțatul,
Francisc Iosif împăratul.
Șare 'mire' pe Andrei
Cel mai credincios al ei.
Românșii acum sălțați
Și pe Dumnezeu rogați:
Împăratul să trăsească
Și toată casa 'mpărătească.
O 'nchinăm spre sântătate
Lui Francisc Iosif Domnului!

Eată dar' împăratul Francisc Iosif I pus intr'un privaz sfințit de veacuri, pus in o colindă, pus in locul „d-lui Leru”. Și cartea, care se incheie cu această colindă e osândită, autorul, care își incheie lucrarea cu versurile:

Românșii acum sălțați
Și pre Dumnezeu rogați:
Împăratul să trăiască
Și toată casa împărătească!

acest autor e luat drept un individ primejdios pentru societate, vrednic de a fi pedepsit cu pedeapsă și depărtat din postul său de „dascăl” Francisc Iosif I poate să facă același lucru.

Am înțelegere, că guvernul României să pedepsească pre aceia, care ar îndrăzni să introducă această „Istorie a Românilor” in scoalele din România: nu înțelegem inșe cum guvernul M. S. Împăratului.

Dar cetitorul român nici nu își poate face inchipuire ce va să zică aceasta.

Cartea a fost prohibită la anul 1876, și hotărârea Comitetului administrativ nu a fost luată decât pe la finele anului 1878. Prin urmare aceasta cârticică de 42 pagini, care acum de doi ani numai poate fi in circulație, a produs in spiritele patrioților maghiari o febră, care mici in curgera celor doi ani nu s'a potolit. Opinia publică trebuie să fi făcut asupra comitetului suprem din Timișoara o presiune puternică spre a-l hotări, ca de voie de nevoie, chiar după doi ani de zile, să iee hotărâre pentru pedepsirea criminalului „dascăl” din Lipova.

Vă inchipuiți inșe ce va să zică această hotărâre?!

Dascălul din Lipova e dascăl greco-român, ales de către creștinii români din Lipova, adecă o față biserică, ce nu atâră decât de Episcopul din Arad și de Mitropolitul din Sibiu. Comitele Suprem cere mijlocirea Ministrului; pentru-ca ministrul — ce să facă ministrul?

Împăratul a dat românilor autonomie bisericească și prin urmare ministrul nu are voie de a pune, ori a depărta pe „dascălul” din Lipova. El trebuie să ceară mijlocirea mitropolitului din Sibiu, care este capul bisericii române. Acest mitropolit inșe e ales de congresul bisericesc, față cu care trebuie să aibă oare-care răspundere. Inainte deci de a stărui pe lângă episcopul din Arad pentru depărțarea criminalului autor din postul de „dascăl”, trebuie să-și deie seamă dacă nu cumva se pune in conflict cu congresul. E vorba de o ingerință a guvernului, de nesocotirea autonomiei bisericii române ortodoxe și numai rămâne indoială, că s'ar stîrni o furtună groaznică, dacă mitropolitul ar ceda presiunii guvernamentale. Toate aceste le știe comitetul administrativ din Timișoara și pentru aceea el a discutat doi ani de zile și numai apoi a luat hotărârea.

După toate aceste ori-cine va înțelegere, că hotărârea e desperată. Atât de mult se tem patrioții maghiari de consecvențele adevărurilor cuprinse in o cârticică de 42 pagini mici, scrise de un „dascăl” românesc, încât frica îi împinge la această hotărâre desperată, care foarte lesne ar putea să stîrnească o ne mai pomenită febră in statul maghiar. Căci, dacă maghiarii se tem, românii țin la autonomia bisericii lor, și tocmai pentru-că maghiarii doresc, și tocmai pentru-că maghiarii doresc, ei nu suferă cu „dascălul” din Lipova să fie depărțat din postul său.

(Va urma).

ADUNAREA DEPUTAȚILOR

Ședința dela 1 decembrie.

(urmare).

— Se dă citire cap. 4 despre alegătorii din comunele urbane, art. 168.

D. M. Barileanu, Onor. Cameră, după litera art. 168 se face o inovațiune in ce privește legea veche pentru persoanele alese cari puteau vota, de exemplu cum

erau grecii. Grecii cari aveau imobile și naturalizațiunea cea mică scriau între alegătorii comunali. Adori să știu dacă onor. Adunare va esclada pe toți acei alegători cari au din contra voeste să'i mențină.

De aceea relevă această mențiune mână ca Adunarea să'i dea votul cunoștință de cauză in urma discuției ce se vor face in această privință.

D. P. Ghika. D-lor, sunt dator să explic că comisiona d-voastră când dactat acest art. 168, a avut in vedere condițiunile prevăzute prin comisiune pentru exercitarea dreptului de vot, cât și cele prevăzute pentru comisiunile ale comunelor urbane și rurale și ea nu s'a depărțat câtuși de puțin la principiile cari sunt stabilite de legi fundamentale. Eu nu vîz că ar fi existând o inovațiune. Principiile admise de veche s'au lărgit de comisiune, că se mai prevăd restricțiunile din legea comunali pentru cenză, ci ce e. Eu cred că articolul acesta trebuie primit așa precum este redactat, că pe de o parte conține toate drepturile se pot acorda cetățenilor cari pot fi gâțori, și pe de altă parte intr'un prudent nu se acordă acest drept acor cari nu pot exercita drepturi politice.

De aceea vă rog să primiți redacția aceasta asupra căreia s'a făcut multă baterie și mult studiu.

D. N. Furculescu. D-lor, crad că mențiunea acestui articol nu poate înșelnic o temere d-lui Barileanu, căci articolul zice că, spre a fi cineva alegător communal, trebuie să însușească trei condițiuni: întâiu să aibă reședința, al doilea, să fie născut român sau naturalizat și al treilea să intrunească orecari condițiuni de avere.

Îndată ce se cer aceste trei condițiuni temerea d-lui Barileanu nu mai poate justificată.

D-voastră, d-le Barileanu, vreți să și grecilor acorda drept.

D. M. Barileanu. Da, și grecilor, posed imobile!

D. N. Furculescu. Atunci 'mi voi da mite se mai adaug ceva!... (Interrup.) Nu înțeleg ca intr'o țară ca a noastră intr'o țară, care s'a declarat independentă străinii să aibă dreptul de alegătorii comunali, străini, cari n'au nici un de român, și cari nu au nici un sentiment de iubire, interes, pentru această țară.

Cum, d-lor, să introducem in nomina alegătorilor comunali și pe străini? Adăndule acest drept, prin aceasta le dăm dreptul de a intra și in consiliile comunali, unde se ia parte la confecțiunile listelor electorale. Ei bine, aceasta nu vede nici chiar in America... (Interrup.) Da, d-lor, nu vom gasi această nici in America. Acolo nu poate fi cineva alegător communal fără a avea mai întâiu domiciliul de cetățean. Vă spun aceasta in cunoștință de cauză. Acolo, de și formalitățile pentru a dobândi dreptul de cetățean sunt mai expeditiv, inșă trebuie mai înainte toate să fie cetățean american pentru că cineva să participe la drepturile și dăruirile comunale.

Așa dară, articolul cum este redactat însușește cerințele progresului și ale civilizațiunii, și tot datată apără existința.

Dară acum un lucru mă preocupă: preocupă enumeratiunea ce o ved in articol. Voiam să fac o observațiune asupra celor lalte condițiuni cari se pun in aceste condițiuni sunt ele niște condițiuni enumerative, sau sunt niște condițiuni cari implică zicerea de colegiu? In adică se zice: să fie cineva proprietar de imobile, să fie patentar, profesor, sau să exercite o profesiune liberă, să fie preot, profesor sau institutor, in fine ar rezulta aci, că ar fi 5 colegii...

Voc. Nu, nu!

D. N. Furculescu. Este mai bine să explicăm dela început, pentru ca legea să fie clară și să nu se dea loc la nici o indoială.

Așa dară, este bine constatată că enumeratiunea acelor condițiuni nu implică sine colegii. Prin urmare toți cetățenii cari intrunesc aceste condițiuni sunt alegători și formează un singur colegiu in comunele urbane.

D. N. Fleva. O singură observațiune am de făcut. Am văzur că comitetul delegaților a pus degetul la o inovație: est vorba de a se acorda dreptul communal și femeilor. Este o onoare pentru comitetul delegaților de a veni și a ridica pe femeie la rangul ce i se cuvine in societate.

...aver, când femeia se va vedea la nivel, atunci numai vom putea susține asociata noastră a ajuns la adevărata înălțime a civilizației moderne. comitetul, cum ziseți, a pus numele...
 ...at n'a avut curajul să accentueze...
 ...rădăci ce a făcut comitetul? A zis...
 ...reunite femeii dreptul a vota prin...
 ...rațiune. Va să zică legea d-v. comu...
 ...este bazată pe principiul delegații...
 ...Apoi, aveți d-v. colegiul al IV în ale...
 ...e comunale ca să vorbiți de voturi...
 ...delegații? Din contră, toți alegă...
 ...comunalii sunt chemați a vota direct...
 ...ra reprezentanții comunali. Pentru ce...
 ...femeia vedeva, capabilă de a vota prin...
 ...gațiune să nu poată vota direct? Pen...
 ...cei refuzați acest drept? Eă, în un...
 ...la principii moderne pentru care știți...
 ...să rădicat multe glasuri în ceea ce...
 ...este emanciparea femeii, glasul chiar...
 ...societății engleze, vă rog, dacă adm...
 ...femeia vedeva de a vota prin dele...
 ...gare, să faceți un pas mai mult acor...
 ...duți dreptul plin și întreg de a vota...
 ...et; nu o expuneți a fi frustrată prin...
 ...ginere sau prin un străin căruia l'ar...
 ...redința exercitărea dreptului ei.
 ...D. M. Barileanu. Dacă eă am rădicat...
 ...na pentru art. 168, est- că voiam ca...
 ...r. Cameră să se pronunțe într'un mod...
 ...licit dacă voște să faceți o restricți...
 ...ă din 1864. Este oare adevărat ceea...
 ...lice d. Furculescu, că legea comună...
 ...borată de o Cameră a unei țări procla...
 ...ă de jurând independentă, ar trebui...
 ...onțină restricțiuni în privința drep...
 ...lor locuitorilor unei comune? Eă so...
 ...se că nu toată corespunde cu acea...
 ...ne afirmă, adică cu firma noastră de...
 ...ra liberală.
 ...legea comună din 1864 dădea drep...
 ...ți de alegători comunali și străinilor...
 ...eun greci, nemți etc., cari aveau do...
 ...ădită împărțenirea mică. Apoi dacă...
 ...a legea din 1864 se acorda asemenea...
 ...pturi, noi Cameră liberală, produsul u...
 ...era mai înaintate, se cuvine dare să...
 ...pedăm prin restrângerea unor drepturi?...
 ...scotese că aceasta nu e potrivit cu...
 ...tutul ce ne dăm. De ce voiți, d-lor, să...
 ...și de drepturile comunale pe proprie...
 ...i de imobile din Galați, Brăila, Torna...
 ...nrești etc. căruia le impuneți dare fon...
 ...ă, zecini județene, comunale? Cu a...
 ...mai mult nu înțelege pe d. Fleva care...
 ...te să întinze drepturile comunale până...
 ...a femeii, pe când acest drept l' restrân...
 ...bații. Asupra acestei chestiuni eă nu a...
 ...ponai de opinione d-sale, și aș dori...
 ...această Cameră să lase pe femeie să...
 ...ocupe de economia casei. căci numai...
 ...modul acesta vom putea avea bune...
 ...ei.
 ...Voci. Inchiderea discuției.
 ...D. B. Maniu. D-lor' s'a rădicat don...
 ...tiani de o importanță mare: una ră...
 ...tă de d. Fleva, și care mărturisese că...
 ...e ouare. Dar nu e mai puțin adevărat...
 ...toată meritul acestor don... chestiuni ne...
 ...itează o desbatere mai îndelungată. De...
 ...ea să rog să închideți discuțiunea pen...
 ...a ne putem lămina și comunica un...
 ...ora ideile noastre.
 ...D. A. Holban. Am cerut cuvântul pen...
 ...inchiderea discuției fiindcă, cred...
 ...convingeținea nu este ficută, și o mai...
 ...gă vorbire ar fi oțioasă și fără scop...
 ...l. Nu facem d-lor aci humanitarism...
 ...i nu disputăm pentru amorul abstrac...
 ...nilor filosofice. Națiunile și popoarele...
 ...lor, nu trăesc în ficțiuni și utopii; tră...
 ...cu legi practice adoptate propriului...
 ...corp. Acele state care plagează și nu...
 ...zetează firea lor pentru a face legi pen...
 ...prosperare, acele state pier. Iasați...
 ...lor, bunului D-zeu gria omenirei și vă...
 ...pați numai de neamul-român, căci cele...
 ...neamuri se îngrijesc pentru sine în...
 ...ile lor. Iată pentru ce cer să se închid...
 ...asta discuțiune de oțios umanitarism.
 ...D. preșdinte. Mai înainte de a pune...
 ...vot închiderea discuției, rog pe co...
 ...siune să se pronunțe asupra amenda...
 ...ntului d-lui Fleva.
 ...D. P. Ghica. Comisiunea primește am...
 ...ndamentul d-lui Fleva și l' aprobă din...
 ...ată iuima în ceea ce privește drepturile...
 ...rdate femeilor.
 ...Voci. Nu s'a discutat acest amenda...
 ...ent.
 ...Voci. La vot închiderea discuției.
 ...— Se pune la vot închiderea discu...
 ...și se primește.
 ...D. G. Vernescu. Regulamentul este po...
 ...sitiv: Comisiunea trebuie să se pronunțe...
 ...upra tuturor amendamentelor. Atât mal...
 ...t dacă comisiunea nu este în număr la...
 ...mă; de sigur că ast-f-l ea nu se poate...
 ...onunța asupra amendamentului, și din

causa aceasta nu se poate pronunța nici
 cauza. Așa e regulamentul. Vă rog dar
 să votați articolul acesta cum a fost ad-
 mis de comisiune: eară cât despre amen-
 dament, l' vom vota atunci când comi-
 siunea va fi aci în majoritate, ca să spună
 dela admis sau nu.
 Voci. Da, să se pronunțe mai întâi în co-
 misiunea.
 — Se pune la vot art. 168 și se adoptă:
 ear amendamentul d-lui Fleva se amână.
 — Se citește, art. 168 care sînt discu-
 siune asemenea articole 170, 171, 173 și
 174.
 Se citește art. 175.
 D. N. Ionescu. D-lor, în capitolul ace-
 sta este vorba de împărțirea alegătorilor
 secțiunii electorale. Să ne îndacem aminte
 că sntem la comunele urbane și văzând
 numărul considerabil al alegătorilor, în rap-
 port cu alegătorii comunilor rurale, comi-
 siunea a înțeles că în comunele urbane să
 se voteze pe secțiuni, și cred că în aceasta
 nu sunt numai organul spiritului comisiu-
 nei, dar chiar al redacțiunei, al literii pro-
 iectului: snt de exemplu în București 35
 de consilieri comunali de alea: accepția n'au
 să se aleagă de către totalitatea alegăto-
 rilor din București, ci eă să se împartă
 proporțional pe numărul secțiunilor.
 Iată care a fost airtal comisiunei și de
 aceea se vorbește aci [de color], de car-
 talari, de secțiuni; em zis că fiecare car-
 tal, colore sau secțiune alege un număr
 de consilieri comunali și toți împreună
 constituiesc numărul total al membrilor co-
 munalii întocmai ca reprezentanținea na-
 țională.
 D. P. Bocu. Toți tind a ajunge la un
 singur colegiu; noi voim din contra, voim
 să mergem ca racii: să ajungem la [mul-
 tiplicitatea colegiilor electorale. Unde mai
 este atonca spiritul de progres? Pateți
 d-voastră susține că un colegiu de o mie
 alegători are mai multă garanție de un
 colegiu de cincii mi? Nu vedeți că ne in-
 toarcem înapoi? Aceasta s'a discutat, d-lor,
 și lumea a ajuns să creadă că singura ga-
 ranție a alegerilor stă într'un singur co-
 legiu electoral.
 Constituțiunea noastră, care este copiată
 după a Belgiei dispune în adevăr să fie
 mai multe colegii, și în aceasta dif-
 rență de constituțiunea Belgiei. Noi însă am
 protestat în constituanta în contra acestei
 dispozițiuni, dară am fost învingi prin nu-
 măr și s'a admis patru colegie.
 În ceea ce se atinge însă de alegerile
 municipale, acestea le-am avut până la
 legea din 1864, precum snt astăzi în Bel-
 gia. La 1864 însă s'a dat mai multe pre-
 rogative primarilor, dară e'a conservat u-
 nitatea colegiului.
 Toată lumea discută ca să scape de mul-
 tiplicitatea colegiilor, și d-v. veniți as-
 tăzi și ne propuneți mai multe colegie?
 Apoi noi am luptat în București în timpul
 grele, și ne am convins că garanția cea ma-
 re pentru cetățeni este atonca când votează
 în un singur colegiu pentru reprezen-
 tații comunei. Luati toate operațiunile e-
 lectorale și veți vedea că nici odată n'am
 fost bătuti când alegătorii au votat în un
 singur colegiu. Ei bine, ce nu s'a făcut în anul
 1864, când sa pus în lucrare legea, când s'au
 spart urnele fără să renșească partida o-
 pusă, căci mai remșese încă în urnă de-
 stule bilete pentru lista opusă partidei
 bătășilor, voiți să faceți d-v. acum? Ce
 a făcut reacțiunea? A venit în anul 1874,
 și a sfărșmat legea din 1864, admitând
 mai multe colegie. Apoi guvernul din 1874,
 a lucrat ca să ne dea nouă garanții? Nici
 decur. El a făcut patru colegii, și d-v.
 le înmulțiți la cincii. Nu este bine aceasta
 d-lor; dacă voiți lucru practic, avem le-
 gea din 1864; dacă voiți spiritul civiliza-
 ționarii, starea actuală de lucruri din Bel-
 gia, atunci faceți ca acolo un singur co-
 legiu electoral. Dacă în Belgia s'a admis
 pentru Bruxelles un singur colegiu, pentru
 ce d-v. vă munciți să faceți ceea ce a sus-
 ținut guvernele conservatoare la noi și în
 Franța? (intreruperi) Apoi, dacă este așa,
 să aruncăm în foc cărțile și să nu mai
 loăm exemple dela națiunile înaintate în
 civilizațiune.
 Eă d-lor, vă rog să bine-voiți a vota
 amendamentul acesta, care propune un sin-
 gur colegiu electoral, nu mai astfel vom
 avea garanția independentă alegătorilor.
 D. preșdinte. Iată d-lor, amendamentul
 prezentat de d. Furculescu.
 Propon a se modifica aliniatul I de sub
 art. 175 în modul următor:
 Fieștecare secțiune în parte alege între-
 gal număr al membrilor consiliului comu-
 nal ce trebuie ales.
 N. Furculescu, P. Bocu, E. Predescu,
 D. Mărgăriteanu, D. Genuescu.

D. N. Fleva. Voesc a răspunde la cele
 zise de onor. preopinent, mai cu seamă că
 d-sa vede în noi niște reacționari, cari
 propunem niște lucruri de cari n'avem cu-
 noștință, deși reacționarii au cunoștință de
 ceea ce fac.
 Onor. preopinent ar trebui să știe că
 lucrurile abstracte aș partea lor practică,
 apoi cu teoria d-sale de a fi un singur co-
 legiu pentru alegerile comunale, am putea
 zice că un singur colegiu în alegerile re-
 prezentanței naționale este de ajuns. Ve-
 deți unde ajungem cu teoriile d-voastră.
 În privința tendinței unității colegiului.
 voi răspunde că discuțiunile mari ce s'au
 făcut snt relative la reprezentanținea na-
 țională. Pentru aceasta s'a făcut discuți-
 unele cele mari între d. Broglie și ceilalți.
 Voesc d. Bocu să fie un singur colegiu
 pentru toată capitala? Pentru ce atunci
 nu propune ca toți alegătorii capitalei să
 voteze în același local? Apoi este cu pu-
 tință ca 10,000 de alegători să voteze la
 un loc? Dară noi ce cerem nu este nimic
 alt decât să garantăm interesele fie-cărei
 localități, fiindcă nici odată înt-resele ge-
 nerale nu vor putea prospera decât când
 ideile dela mijloc vor fi în acord cu cele
 dela circumferință. Știți d-voastră, ce zic
 alegătorii astăzi, mai ales cei din colore
 de verde? Ei zic: tot dauna am luptat
 și nici o dată n'am putut avea un singur
 reprezentant în comună. D-lor, noi voim
 ca alegătorii să fie garanțați chiar prin
 minoritățile din consiliu; căci nu e drept
 ca numai majoritatea să aibă po toți re-
 prezentanții, eară minoritatea pe nici unul,
 apoi chiar interesul majorității este de a
 fi luminată prin minoritate; ast-fal va eși
 lumina, progresul și civilizațiunea (aplau-
 se). Aci, d-lor, nu e vorba de interese ge-
 nerale, ci mai mult de interese de locali-
 tate, este vorba ca minoritățile să fie ga-
 rantate în contra majorităților.
 Voci. Inchiderea discuției.
 D. preșdinte. Discuțiunea de o cam-
 dată este închisă de sine, căci comitetul,
 nefind incomplet, nu se poate pronunța
 asupra amendamentului propus de d. Fur-
 culescu.
 — Art. 170 se suspendă, fiind că are
 relațiune la articolul precedent, care ase-
 menea s'a suspendat.
 — Art. 177 se primește fără discu-
 șiune.
 — 178 și 179 se amână pentru aceleași
 cuvinte ca și art. 176.
 — Art. 180 și 181 se adoptă fără dis-
 cuțiune.
 — Art. 182 se amână.
 — Art. 183 până la 186 se primesc.
 — Art. 187 se amână.
 Se citește art. 175.
 După ce s'au votat articolele până la
 190 se dă citire acestuia.
 D. P. Ghica. Aci am fost cu desăvârșire
 în minoritate. Acest articol este de o in-
 justiție revoltantă. Nu numai că ridică
 mandatul pe care l' are cineva dela ale-
 gătorii săi, pentru că a lipsit, dară încă
 îl și interziceți prin aceea că l' ridicăți
 dreptul de eligibilitate. Iacă o dispoziți-
 de din cele mai draconice care nu poate
 exița într'o lege progresistă și liberală.
 Această dispozițiune mi se pare că este o
 extremă rigoare, și extrema rigoare nu se
 poate prevedea într'o lege atât de progre-
 sistă ca aceasta. Fără a mă întinde mai
 departe, zic că această dispozițiune a le-
 gei este barbară, și mi permită această
 expresiune d. Ionescu în privința majorită-
 ței și de aceea vă rog să nu admiteți a-
 acest articol, căci nu cu penalități veți
 face pe cetățeni să și îndeplinească dote-
 riile mandatului lor. Au trecut acele
 timpuri când se credea că copil învață mai
 bine bătându-l cu nuele sau cu linia la
 palmă.
 Dacă acele prejudeții au trecut din șco-
 lă să piară și din institutiunile noastre,
 să nu înștigem penalități acelor băbați
 cari au primit un mandat, căci ei și ei
 vor îndeplini din conștiință și ca să facă
 onoare acelor cari l' au trămis în repre-
 zentanținea comună.
 D. N. Ionescu. D-lor, cred că sntem
 la sfărșitul ședinței. Ar fi bine, ca comi-
 siunea să se pronunțe asupra tuturor a-
 cestor amendamente, și apoi voi începe
 mâne prin a regula situațiunea mea față
 cu d. raportor, care s'a declarat în mi-
 noritate și care a făcut un rechizitor ve-
 hement majorității. l' voi aduce d-sale
 aminte un fapt. În ce colegiu nostru se
 desosebte de noi? Nu se desosebte de
 căt în patru puncte: aceasta cred că și
 aduce bine aminte d. P. Ghica. Am onora
 a spune, mai ales, că avem înaintea noas-
 tră pe vinovatul, că și nu justific pe co-
 misiune înaintea d-v. Cum d-sa zice că a

fost în minoritate, când d. P. Ghica nici
 nu a vorbit în comitet? d-sa a briliat
 acolo prin silențiul eă absolut. (Iaritate.)
 Așa este, d-lor.
 Dacă este așa situațiunea, fac grație de
 toate argumentele d-sale; recunosc că
 d-sa este un coleg al nostru foarte labo-
 rios, și arată o bună-voință pentru această
 lege.
 D-sa a zis că primarul să se aleagă de
 mulțime, (intreruperi), să fie o gardă a
 comunei independentă de orice ingerință
 și toate celelalte. (Intreruperi). Pentru
 toate acele cred că se va face amenda-
 mente în Cameră, dar nu este permis
 minorității să devieze de la locul unde
 era chemată să stea, și să facă un rechiz-
 itor.
 Constat că aceasta este făcut cu inten-
 șiune subversivă.
 Voi spune că am cedat majorității în
 discuțiune, căci mi s'a părut că este ra-
 țional să dăm o sancțiune, să prevedem o
 amendă în contra acelor cari se vor ab-
 senta nemotivat, nu nițați acest lucru:
 căt despre scuze, ele vor fi aplicabile și
 membrilor consiliului comunal, după cum
 snt aplicabile membrilor corporilor le-
 gionoare.
 Va să zică, va fi pasibil de amendă nu-
 mai atunci când va absentă nemotivat;
 altfel motivele de scuze snt totdeauna
 admise, bine venite, și proiectul le pre-
 vede. Cum vedeți dar din acest punct de
 vedere nu avea cuvânt onorabilul nostru
 coleg să vină să zică că noi am făcut o
 injustiție. N'am făcut nici o injustiție,
 am voit ca membrul care se absentează
 fără motive, să fie pasibil de o mică pe-
 nalitate.
 De ce oare am înscris această sancțiune?
 Pentru ca să nu vie guvernul central cu
 varga sa inexorabilă, să disolve consiliile
 comunale pentru motiv de necompleteare.
 Am făcut-o ca să ferim pe membri consi-
 liului comunal de asemenea blamuri, și
 am admis ca corpul reprezentativ el însuși
 să aplice penalități asupra membrilor a-
 celor cari nu și fac datoria; și această pre-
 ocupare a comisiunei nu merită lovitură
 subversivă ce l'a dat onorabilul coleg d.
 P. Ghica.
 Șdinta se ridică la 5 ore după amiază,
 și cea viitoare se anunță pe a doua zi, 2
 Decembrie.

CRONICA

Neconfirmarea alegerilor comunale
 Nu știm care este cauza pentru
 care guvernul întârzie verificarea
 nouelor alegeri comunale. S'au îm-
 plinit 26 zile dela săvârșirea elec-
 ționarii și cu toate aceste nici până
 astăzi nu se știe soarta acestor ale-
 geri. Întârzierea devine cu atât mai
 sdruncinătoare intereselor publice,
 cu cât sntem în o epocă a anului.
 în luna lui Decembrie, când budge-
 tul comunei pe anul viitor trebuie
 regulat, când o sumă de întreprin-
 deri a veniturilor comunale trebuie
 îngrijite a se face la timp, când
 chiar perioada politică cea mai im-
 portantă, adică prepararea listelor
 electorale în spiritul și cu inovați-
 unile făcute de noua lege electorală,
 trebuie puse în studiu și întocmite
 după legea din Aprilie 1878.
 Toate aceste chestiuni, și multe
 altele de un caracter nu mai puțin
 important, stau lăsate părăsiri, din
 cauză că vechiele consilii comunale
 adese nu se completează și nu pot
 lua decisiuni, iar nouele consilii nu
 pot lucra din cauză că nu snt veri-
 ficate. În atare situațiune timpul
 trece, comunele vor rămânea fără
 budgețe, chiar veniturile pot să su-
 fere și dispozițiunile foarte migăioase
 pe cari le cere noua lege electorală
 nu se vor putea săvârși la vreme,
 din cauza scurtimii timpului, și ast-
 fel confusiunea și jignirea ce se va
 aduce în multe afaceri, în multe
 dispozițiuni chiar a legii, vor spori
 cu fiecare zi de întârziare și cu pa-
 guba tuturor.
 Noua lege electorală cere la art.
 33. alin. 1, ca o copie de pe rolu-
 rile de contribuțiune, adevărită de
 casier, să se trimită consiliului co-
 munal înainte de Januarie, spre a
 l' servi de bază la întocmirea liste-
 lor electorale, cari trebuie a fi pu-
 blicate în cea-l-ia Duminecă după
 15 Ianuarie, conform art. 34.

Dar nu este numai această lucrare
 preparatorie, pe care cată să o facă
 autoritatea comună în decursul a-
 cestei luni. Noua lege electorală a
 introdus o inovațiune: *cărțile de ale-
 gători*. Art. 46 zice că fie-cărui ale-
 gător să se dea o *cartă* în care să
 se arête: 1) colegiul din care face
 parte, 2) numele și pronumele; 3)
 etatea; 4) profesiunea și 5) domi-
 ciliul; mai mult încă, zice ca ele
 să fie imprimare, și art. 53 hotă-
 răște că: „cărțile de alegători se
 vor libera din un registru *souche*.”
 În dosul fie-cărei cărți se vor înscrie
 articolele privitoare la penalități.
 Iată dar aceste sunt alte dispoziți-
 uni tot preparatorie, pe cari comu-
 na cată a le studia și regula din
 timp, spre a putea să le înpârșe-
 ască la timp alegătorilor conform
 legii.
 În ce privește apoi prepararea li-
 stelor, legiuitorul a introdus o su-
 ră de dispozițiuni noue, asupra cărora
 trebuie a se face negreșit în decur-
 sul aceste luni un adevărat studiu,
 o culegere de o sumă de elemente
 necesare spre a stabili pozițiunea
 fie-cărui alegător în parte. Așa le-
 giuitorul, la interpretarea art. 36,
 zice că consiliile comunale snt da-
 toare ca în listele afișate să scrie
locul, adică să facă o coloană cu
 adresa alegătorului, care să cuprin-
 dă, pentru cei ce locuiesc în orașe,
 strade și numărul casei, iar, pentru
 cei ce locuiesc în comunele rurale,
 să cuprindă numele plășii, a comu-
 nei și a proprietății.
 O altă coloană legea cere să co-
 prinda data nașterii; o alta data
 naturalizațiunii pentru cei străini;
 o alta locul unde își plătește dările
 cătimea și No. rolului, etc. Ei bine,
 toate acestea ce ne denotă oare de
 căt un adevărat studiu, foarte greu,
 complicat și munițios, care cere timp
 spre a culege de pretutindine toate
 aceste elemente, ale cordona și ale
 avea preparate chiar în decursul a-
 cestei luni, spre a putea apoi consi-
 liul, în deplină cunoștință, să in-
 tocmească listele electorale.
 Astăzi sntem la 5 decembrie, și
 dacă vom scoate sărbătorile acestei
 luni, întrebăm cu restul zilelor ce
 mai rămân, este oare posibil să se
 facă în conștiință chiar numai sim-
 plă această lucrare, fără altele. p. c.
 budgetul, socotelile, etc.
 Eată dar de ce zicem că întâr-
 ziarea ce se pune cu verificarea
 nouelor consilii va aduce sdruncin
 însemnat în regulata aplicare a di-
 feritelor legi și în cumpănită regu-
 lare a diferitelor interese a comu-
 nelor. Dar poate ni se va răspunde
 că la toate acestea s'au gândit, s'au
 ocupat și se ocupă vechile consilii.
 Nu știm nimic; dar bănuim foarte
 că nimic până acum încă nu s'a
 făcut, și de aceea încă o dată pu-
 blicul să judece asupra culcade răs-
 pundera.
 „Voc. Gov.”

BIBLIOGRAFIE

Numărul de la 1 decembrie al CONVOR-
 BIRILOR LITEARE, cuprinde urmă-
 toarele materii:
 Scrisori ale lui Eliade Rădulescu către
 Costachi Negrozzi; Lăspășeanu-Vodă, tra-
 gedie în cinci acte de S. Bodnărescu, ur-
 mare; Epoca Fanarioților, documente isto-
 rice adunate de Eudoxie Hurmuzachi, I
 Slavici; Don Padd, poem de A. Naum;
 30 august 1877, poezie de G. Bengescu;
 Poet și Epicianriani; Despărțire, poezii de
 Th. Șerbănescu; Bibliografie; Correspon-
 dență.
 A eșit de sub tipar:
 Artă. Timpul Resbelului, în
 Schițe Pentru Schițe de *Frédéric
 Damé*; 1 broșură 8° de 36 pagine.
 Prețul 1 leu.
 A ieșit de sub tipar și se găsește
 la librării pe preț de lei 1. 50 b.
 „Soll” și „Haben” sau Cestiu-
 nea Ovrelor în România, Studiu
 politic și social de *Iou Slavici*.
 Dr. Barbu Constantinescu, —
 Limba și literatura țiganilor din Ro-
 mania.

Fie-cine scie câte ceaiuri, paste, siropuri trebuie să intrebuințate, de ordinul pentru a vindeca un guturaș, o bronchită, un catarrhu. Noul tratament al acestei maladii prin capsulele lui Guyot cu gudron nu costă decât de cece sau cinci-spre-dece bani pe zi. Luând două capsule la fie care mâncare, mai adesea se simte schimbarea în bine chiar dupe cele d'intîiu doze.

Pentru a evita numeroasele imitațiuni, a exige pe etichetă semnătura Guyot imprimată în trei culori.

Capusulele Guyot se găsesc în România la mai toate farmaciile.

CERNEALA NOUA
MATHIEU PLESSY *



Crucea Legiunii de Onoare la Expozițiunea Universală din 1867

CERNEALA NOUA DUBLU-VIOLETA
PENTRU COPIAT

Adeplata de toate administrațiunile celei mari

DEPOSIT LA TOȚI PAPERIERI ȘI DROGISTI

PAPIER WLINSI

Mare succes al acestui nemeditiu se doarește proprietățile sale de a trage afară din corp iritațiunea care tinde totdeauna să se fixa asupra organelor esențiale a vieții; el deplasează astfel felul făcînd vindecarea ușoară și promptă. Cel d'intîiu medicul o recomandă cu deosebire contra gurașului, bronchitelor, durerilor de gât, reumatismelor, durerilor. Intrebuințarea ei e foarte simplă: una sau două aplicațiuni sunt de ajuns cele mai de multe ori și nu cauzează de cât o mâncărime ușoară. Se găsește în toate farmaciile.

A SE FERİ DE CONTRAFACERİ

În Paris, la D. Wislin rue de Seine 31. Deposit la farmacia d-lui Zürner în București, Calea Victoriei și la alți.

VINUL LUI G. SEGUIN
TONIC SI FEBRIFUG.

Acest vin înlocuiește cu folos toate preparațiile de chinchină. „Este un puternic tonic,—dice d. profesor Bouchardat, membrul academiei de medicină din Paris: luat înaintea mîncării, înlesnește mistuirea.— Vinul lui G. Seguin este un prețios ajutor sau ca întăritor în convalescențe, lipsă de sânge, slăbiciune senilă, anemie, lipsă de pofta mîncării, digestii dificile, etc., sîu ca antipeptidic pentru a tăia frigurile și preîntîmpina întîrcerea.

Paris, Farmacia G. Seguin, No. 378, Strada Saint-Honoré.

Deposit în București la farmacia d-lui I. W. ZÜRNER.

A eșit de sub tipar:

CALENDARUL „RESBOIULUI”
PE ANUL 1879
cu o mulțime de ilustrații

PREȚUL 50 BANI

De vîndare la *Tipografia Thiel & Weiss* și la toți debitanții de diare atât în capitală cât și în toate districtele.

MAGASINUL DE LINGERIE
din
VIENA

Calea Victoriei (Mogogoș), Palatul „Dacia”, a doua prăvălie de la colțul Lipscan

Desfacere Totală
de
400

Plapămî fine de lînă de oae

în culorile cele mai frumoase foarte lungi și late de câte 12 LEI. Prețul din anul trecut era 28 franci.

Cumpărătorii de cel puțin 10 bucăți vor avea un rabat de 5 la sută.

Magasinul de lingerie din Viena
Calea Victoriei (Mogogoș), Palatul „Dacia” a doua prăvălie de la colțul Lipscan. (830 - 12)

ARSENIAT de AUR
Dinamizat de Doctorul ADDISON

Acest prețios reconstituant, datorit combinării a două medicamente eroice, combate victorios Anemia și Bolele sistemului nervos precum și Lipsa de sânge.

Mulțumită proprietăților tonice și protitudiniei acțiunii sale, n'are rival contra slăbiciunii organismului ce rezultă din boale lungi.

Flaconul 6 fr. Farmacia GELIN, No. 38, ulița Rochechouart și în principalele farmacii, Trimis franco.

Deposit în București la farmaciile d-lor Zürner, Risdörfer și la d. Ovesa, droghist.

GUTURAI, Tusea Magarésca, TUSEA,
IRITAȚIUNI ale PEPTULUI și ale BRONCHELOR

Contra acestor indispozițiuni PĂTE și siropul pectoral de NAË a lui Delangranier posedă o eficacitate sigură constatată de 50 medici al spitalului din Paris.

Deposit în București, la D-nii F. W. Zürner, Risdörfer și Dimbovic farmaciști etc

SIROP DE RALFORT IODATU
DE GRIMAULT & C^o

Pharmacien la Paris

SIROPUL de Ralfort iodat de Grimault & C^o este un combinare fericită a iodului și a-le plantelor anti-scorbutice Cressonului, Ralfortului (hreasnă) și a-le Cohllearia a cărori eficacitate este populară din timpurile cele mai înderelnice.

Tote afecțiunile pentru care întrebuințarea oleului de ficat de morun și alți medicamentelor iodate este indicată sunt combătute cu folos prin Siropul de Ralfort iodat de Grimault & C^o, cu acest avantaj că el este foarte lesne tolerat de către stomacurile cei mai delicați, pe cât timp, oleul de ficat de morun, hăpurile și siropurile de ioduri de fer, occasioned adesea desgustul, diareea sau accidente de intolerență.

De două-șeci ani, acest medicament dă rezultaturile cele mai remarcabile în tratamentul Phtisiei (tifei), și în Maladiile la copii; el este puternic contra Scrofulelor, Lymphatismului, Rachitismului, Intirilor și alți Inflamațiuni și glandelor și gîtului, Tumorilor, gurmelor și alți capuși și contra diferitelor erupțiuni a pelei capului și alți obrașului, dîndu poftă de mîncare, tonificînd țesăturile, combatte palarea și moloseșrea pelei capului, dîndu copiilor vigoren și veselia lor naturală. Elu este asemenea un depurativ admirabil și un medicament excelent contra cojilor de lapte.

În totă de-una cîndu oleul de ficat de morun este luat cu prea mare desgust, sau nu tolerat de către stomacurile bolnavi și dîndu loc, mai alesu la copii, diareei, elu este înlocuit cu folos prin Siropul de Ralfort iodat de GRIMAULT & C^o.

D^o PETIT.
(Extrasă din Tribuna medicală din Paris).

D^o A. FAVROT.
Autorul Tractatului maladiilor la femei.

SIROPUL de RALFORT IODATU este cea mai fericită înlocuire asupra funcțiunilor respiratorice. Elu este folosit principalmente la începutul phtisiei plămînilor. Acțiunea lui nu este mai puțin eficace în afecțiunile scrofuloase și rachitice. Este dard un medicament prețios, a cărui acțiune este a plămînilor și lesne digerată de către stomacul, fiind recomandat cu insistență usul lui.

D^o E. GUIBOUR.
Medic al Spitalului din Paris

D^o DOMINGO M.
„Măa unui hanșului, au sfârșit la etea de 5 ani întîrului reperiului alu anticorbuticilor și alu anticorbuticilor, fără a obține cea mai mică ameliorare. Siropul de RALFORT IODATU fu prescriș, și după trei luni d'intrebuințare, în doze de 8 a în lingurile pe zi, curărisirea fu completă și rălucă.”
(Extrasă din Manuarul Medicalu din Viena Austria)

GUESNARD.
Vechiu întîr alu spitalului din Paris și medic al Noua-Orleans.

La Paris, cassa GRIMAULT & C^o, 8, rue Vivienne
ȘI ÎN PRINCIPALELE PHARMACII DIN FRANȚIA ȘI ÎN STRĂINȚATE

ASTHME Vîndacut la momentu chiaru cu hăpurile anti-neuralgice, ale d-rului Crozier. Prețul 3 fr. cutia, în Franca

NEURALGIES Vîndacut la momentu chiaru cu hăpurile anti-neuralgice, ale d-rului Crozier. Prețul 3 fr. cutia, în Franca

Leveaux farmacistu-chimist de clasa 1-a 23, rue de la Monnaie. PARIS.
Deposit: la dd. Eitel, Risdörfer și Zürner, și la toți principalele Pharmacien.

Premiul Abonatilor
ANUALI AI
„RESBOIULUI”
Administrația diarului „Resboiul”
va da de anul nou un frumos tablou fotografic:
„CU STĒGUL ÎNAINTE!”
episod din asalturile Românilor de la Plevna, un adeverat cap-d'operă al talentosului artist Dembinzchi. Tabloul este lucrat în atelierul diarului Resboiul. Marimea lui este de 22 centimetri lărgime și 36 cent. înălțime.

MARE SUCCES.

VELOUTINE
este o
FĂINĂ DE OREZ

de o deosebită specialitate, foarte fină, nesimțibilă, preparată cu Bismut, și posedă calitatea cea fericită, a da feței omului.

FRESCITATEA NATURALĂ
a tinereței.

CH. FAY,
Parfumeur la Paris, 9, rue de Paix.
Deposit în București la farmacia d-lui F. W. Zürner, și la d-nii Appel & C^{ie}.

ASTMA Katarrh, stringere de piept, se vindecă prin TUBES LEWASSEUR.
Deposite la toate farmaciile malbene.

PO-HO renumită esență japoneză, care vindică îndată ori-ce durere de cap se găsește la farmacia d-lui F. Brus vis-à-vis de biserica Sărdinar.

Lecțiuni de Dans

Sub-semnatul are onore a se recomanda Onor. Public că dă lecțiuni în casa particulară, precum și la Domiciliul meu Hotel Fieschi, camera No. 39, cu o metodă foarte lesnicioasă. Se primesc deosebit persoane.

M. C. Schamaggy
Profesor de dans.

MAI MULTE MII DE SACI

sunt de vîndare. A se adresa la Tip. Thiel & Weiss, Palatul „Dacia.”

1879
ALMANAH AMERICAN
sistem nou

spre a putea face notițe pe fie-care filă, a eșit în editura

Librăria Sococ & Comp.

DE VÎNZARE

o pereche case cu local lor, situate în Strada Romană No. 63 bis, Suburbia Precupeștii-Nof. Doritorii de ale cumpăra se pot adresa la proprietarul lor ce locuiește întrînsule.

16,600 RECOMPENSA NATIONALA 16,600

QUINA-LAROCHE
ELIXIR VINOS

QUINA-LAROCHE este un Elixir vinos conținînd principalele 3 specii de quinquina.

De us amaraciune placută el este cu mult superior vinurilor sau siropurilor de quinquina și lucrează ca aperitif, tonic, sau febrifug, în contra afecțiunilor stomacului, a slăbiciunilor, a anemiei și a frigurilor încheate, etc.

combinat cu caseare de fer foarte asimilabilă, Quina-Laroche devine unul din reconstituanți cel mai eficaci în contra sarciei sangelui și a decolorării lui a chloroș, a lymphatismului, aletzei, a convalescențelor prea lungi, al anemiei și favorizează digestiunea, etc.

PARIS, 99, Strada Drouot, și la farmaciile.

Deposite la Bucureștila D-nii Ovesa, Risdörfer, Zürner, Brus, Schmittan, Dimbovic

DE VÎNZARE
FABRICELE DE BERE, SPIRT ȘI DROJDE
situat în
Turnu-Severin, Strada Aurelian No. 5
în deplină lucrare, în apropiere de gara calei ferate și Agenția vaporelor pe Dunăre, purtînd firma

H. F. VAN MEERBEECK

Vînzarea va avea loc cu bun de minori înaintea Onorab. Tribunal Mehedinții Secția 1-a în ziua de 13 Decembrie 1878.

Pentru condițiuni și detalii a se vedea la localul fabricelor în toate zilele de la 9—12 dimineața și de la 3—7 seara.

(819-1) Tutorele L. DE BIE.

NOUL ATELIER
DE
FOTOGRAFIE și PICTURĂ
I. F. MANDI & Comp.

21, Calea Mogogoșului 21; vis-à-vis de cofetăria Capaș.

Se efectuează ori-ce fel de fotografie și pictură, de ori-ce fel de mărime-modul cel mai nou și elegant aprobat în cel mai înalt grad prin care o, feră un lucru solid frumos cu fidelitatea a naturii.

NOUA LIBRĂRIA ȘI PAPERERIA
IG. HAIMANN
74, Calea Victoriei 74, (Casa Lahavary, peste drum de Palat)

Recomandă bogatul său asortiment de tot-felul de

CĂRȚI ÎN TOATE LIMBELE USITATE
Uvrage clasice, Medicină, Drept și Jurisprudență,
LITERATURA.

DEPOSIT DE TOT FELUL DE HARTIE
OBIECTE NECESARE PENTRU STUDII, DESENĂ ȘI PICTURĂ
Furnituri de biuro.

CABINET DE LECTURĂ
coprinde scrierile tuturor autorilor mai renumiți, franceși și streini.
Depositul jurnalului Le Figaro. Vîndare cu numărul.

(823 - 2)